

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект  
Вернадского, д.82

**ОТЗЫВ  
ЧЛЕНА ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

доктора социологических наук, профессора Зотова Виталия Владимировича на  
диссертацию Махмутова Руслана Рашидовича

«Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата социологических  
наук по специальности 5.4.4 - «Социальная структура, социальные  
институты и процессы»

**Актуальность избранной темы**

Диссертационное исследование Р.Р. Махмутова посвящено актуальной для социологии международных отношений проблеме влияния социокультурных аспектов на процесс евразийской интеграции с участием Российской Федерации. Актуальность этой проблемы усиливается в условиях современных глобальных обострений, усложнением и ускорением социальных, политических, экономических и культурных изменений мирового социума, международных отношений, происходящих на новом этапе развития мирового социума. Можно согласиться с автором работы, что, многоликость глобализации сопровождается разнонаправленными процессами в области межгосударственных отношений, обнаруживая очевидные пределы всеобщего сотрудничества, любой региональный интеграционный процесс сегодня испытывает целенаправленное или косвенное социокультурное влияние глобальных игроков (США, КНР, ЕС). В этом смысле характерен пример Украины, дезинтегрирующейся с Россией и СНГ, при всей географической, исторической и социально-экономической реальности еще недавно фактически единого государства. Представленная в диссертационном исследовании научная проблема является частью дискурса в современной теории трансформации социальных институтов в условиях современных социальных изменений.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и  
рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Содержание диссертационного исследования Р.Р. Махмутова соответствует логике раскрытия темы, целям и задачам исследования. Цель исследования состоит в выявлении проблем социокультурного характера, возникающих в евразийских интеграционных процессах и предложении возможных путей их решения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлена целенаправленным формированием методологических оснований диссертации на основе системного и междисциплинарного подхода, использования методов структурно-функционального, институционального, социокультурного и ценностного анализа. В ходе исследований автор проработал методологический инструментарий социологического измерения состояния и регулирования качества евразийских интеграционных процессов из шести блоков (ценностные основания социальной сплочённости, интенсивность интеграционных обменов, содержание социальных взаимодействий в процессах модернизации, механизмы согласования микродинамических процессов (миграция), активность демократических институтов гражданского общества, безопасность информационного пространства. Внимание автора сосредотачивается на обосновании авторской системы мониторингового отслеживания евразийских интеграционных процессов (22 показателя) для оценки эффективности (КПИ) соответствующей деятельности государственных органов стран-участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества. Соискатель, используя комплекс социологических инструментов, выявил ключевое значение для равноправной евразийской интеграции социокультурных факторов, положительное влияние которых состоит в предложении и осуществлении согласованной коэволюции и достижения ожидаемых гражданами результатов такой интеграции.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается эмпирическими данными, полученными ходе проведённых авторов глубинных интервью экспертов высокого уровня, отобранных по жестким критериям с последующим сопоставлением отдельных выводов с данными вторичных социологических исследований, т.е. шести мониторинговых опросов общественного мнения (2012 - 2017) Центра интеграционных исследований Евразийского банка развития (ЕАБР) в партнерстве с Международным исследовательским агентством «Евразийский монитор»).

Степень социологической обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации Р.Р. Махмутова достаточно высока. Автором проанализирована научная литература и источники, изучен широкий круг информационно-аналитических материалов по теме диссертации. Материалы исследования получили достаточно широкую апробацию на ряде международных и российских конференций на протяжении более десяти лет.

### **Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов**

Теоретическая значимость работы связана с комплексным исследованием

интеграции в евразийских межгосударственных и межнациональных процессах, как процесса формирования системной межгосударственной общности с различными характеристиками (экономическая интеграция, обеспечение безопасности, социокультурная интеграция, социальная сплоченность). Автором дано собственное определение понятия «интеграция» в межгосударственных и межнациональных процессах как объекта социологического исследования и с этой позиции – авторская трактовка понятий «социокультурные факторы межгосударственной интеграции», «межгосударственная социокультурная интеграция», «социальная сплоченность». В диссертационном исследовании проведено теоретическое обоснование факторов межстранового социокультурного интегративного сотрудничества, действующих на трех уровнях – личность, культура, социум в реально интегрирующихся государствах.

На основе полученного нового социологического знания автором выявлены интеграционная и дезинтеграционная тенденции, а также проблемы социокультурного характера, имеющие ключевое значение для рассматриваемых процессов и реализации намеченных планов, предложены четыре направления социокультурного сотрудничества в процессах евразийской социокультурной интеграции и частично апробированы модели «мягкого» модерирования социальной сплоченности в целях социокультурной интеграции.

Практическая значимость работы определена возможностью использования разработанных направлений социокультурного сотрудничества в процессах евразийской социокультурной интеграции при решении актуальных проблем интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления, в организации мониторинга и социологического анализа интеграционных процессов, определения их ключевых направлений и механизмов для разработки конкретных рекомендаций по ускорению и повышению качества процесса евразийской интеграции с участием России и оценки соответствующей управленческой деятельности.

### **Рекомендации по использованию выводов и результатов диссертации.**

Авторские подходы диссертанта могут являться основой для решения актуальных проблем интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления, мониторинга и социологического анализа интеграционных процессов, определения их ключевых направлений и механизмов, разработки конкретных рекомендаций по ускорению и повышению качества процесса евразийской интеграции с участием России и оценки соответствующей управленческой деятельности.

### **Общая оценка содержания диссертации, её завершённости**

Подготовленное Махмутовым Русланом Рашидовичем диссертационное исследование «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов» является самостоятельным и завершённым. Оно выполнено на

высоком научно-профессиональном уровне. Структура диссертационного исследования адекватна поставленной цели и задачам. Цель и задачи диссертации достигнуты. Логично, обоснованно и последовательно решая поставленные в диссертации задачи, автор проявил себя зрелым ученым в области социологии.

Диссертационное исследование Махмутова Руслана Рашидовича характеризуется как профессионально-квалификационное аналитическое исследование, определяемое глубиной раскрытия предмета, описанием и объяснением социального механизма социокультурной межгосударственной интеграции как организационной структуры с общей целью на базисе общих ценностей, обуславливающих системный эффект за счет согласованных форматов сотрудничества в неполитической и неэкономической сферах, повышения социальной сплоченности, накопления взаимного доверия и социального капитала, а также научно обоснованным инструментарием мониторингового измерения процессов межстранового сотрудничества на трех уровнях (личность, культура, социум) и разработкой модели «мягкого модерирования» социальной сплоченности, основанная на четырех группах показателей (Личность, Культура, Сплоченный социум, Креативная сплоченность), включающих согласованное ценностное ядро и ведущую роль Человека и его культуры, объединенной качествами креативной сплоченности; разработана система мониторингового отслеживания социокультурных показателей евразийских интеграционных процессов (22 показателя эффективности участвующих акторов (министерств, ведомств стран-участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества).

В представленной на защиту работе решена важная научная проблема. Соискателем завершен полный цикл исследования от анализа существующих проблем в сфере интеграции на евразийском пространстве, постановки фундаментальной научной проблемы, построения теоретических концептуальных положений до разработки и реализации авторского социологического инструментария, обоснования, измерения и оценки показателей, последующего анализа эмпирических данных и предложения практических рекомендаций.

Исследование соответствует паспорту специальности ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (социологические науки) - 5.4.4 - «Социальная структура, социальные институты и процессы» в части пунктов 6 «Формирование новых социально-групповых общностей, их взаимодействие и иерархии», 8 «Социальные отношения, их формирование, динамика, регулирование. Социальные конфликты», 24 «Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности».

Основные результаты, отражающие основное содержание диссертационного исследования, представлены в десяти публикациях автора (7,4 п.л.), в том числе четырех публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных РАНХиГС и Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего

образования Российской Федерации, одной публикацией в рецензируемом научном журнале из перечня Scopus, одной монографией.

Не вызывает сомнения, что работа представляет собой оригинальное, завершенное социологическое исследование, в полной мере соответствующее специальности 5.4.4 «Социальная структура, социальные институты и процессы».

В то же время, признавая высокий уровень диссертационного исследования, обозначим ряд замечаний и предложений.

Во-первых, современная эпоха обнажила острейшую потребность в переходе от парадигмы управления по результатам к парадигме "управление по ценностям" в сочетании с компонентами публичности и участвующего управления. В этом плане важно ответить на вопрос: Каково видение автором возможностей применения моделей «мягкого» управления в преодолении дезинтеграционных процессов, продуцируемых сильными внешними игроками (распространением или запрещением языка и культуры, образования, взращиванием политических и экономических элит предопределенной социокультурной направленности)?

Во-вторых, безусловно, заслуживает внимание, предложенная диссидентом система мониторингового отслеживания для оценки эффективности (КРП) соответствующей деятельности государственных органов стран-участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества. Но текст диссертации оставляет открытый вопрос о субъекте, на который будет возложена эта миссия? А также представляется необходимым проработки механизма коррекции системы показателей, поскольку они во многом имеют социокультурную обусловленность.

В-третьих, текст диссертации не позволяет уровень представленности положений диссертаций в ведущих рецензируемых изданиях, в том числе из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, установленный ВАК при Минобрнауки России. Наличие указаний на такие публикации представляется значимым при отсутствии автореферата.

2. Могут ли субъектами «мягкого» модерирования социальной сплоченности с использованием социокультурных факторов выступать представители институтов гражданского общества и какие условия для этого необходимо обеспечить?

Однако данные замечания не умаляют достоинств диссертации Р.Р. Махмутова и скорее направлены на перспективу дальнейших исследований процессов межгосударственной социокультурной интеграции.,

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным для присуждения учёных степеней**

Диссертация Махмутова Руслана Рашидовича «Социокультурные аспекты евразийских интеграционных процессов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей

важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Махмутов Руслан Рашидович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 «Социальная структура, социальные институты и процессы».

«18» октября 2022 года

Член диссертационного совета, профессор  
учебно-научного центра гуманитарных и  
социальных наук ФГАОУ ВО «Московский  
физико-технический институт (национальный  
исследовательский университет)»,  
доктор социологических наук, профессор

 B.B. Зотов



ГОСТИКС РУКИ  
ЗОТОВА В. В.  
ДИРЕКТОР КАНЦЕЛЯРИИ  
АДМИНИСТРАТИВНОГО ОТДЕЛА  
МОСКОВСКОГО ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА  
ПОДПИСЬ

Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет),  
Институтский пер., 9, г. Долгопрудный, Московская область, Россия, 141701